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观摩交流  总结提高
——本学期第二次青年教师公开课报道

为了给青年教师提供相互学习、交流的机会，进一步提高课堂教学水平，使他们尽快成长，5月18日全天，在1401教室举办了本学期第二次全院青年教师公开课活动。全院专职教师、系部领导、教学秘书、教务处领导及工作人员、教学督导员、上课班级的辅导员以及主管教学的吕院长参加了听课和评课。

第一节是张国锋老师的会电4班《经济数学》，题目是独立重复试验。张老师思路清晰，精神饱满，声音洪亮，教风朴实干练，结合课程特点选择适当的教学手段，对n次独立重复试验的含义、n重贝努里试验的概念和例题等重要知识都讲解得清楚明了，重点较突出，举例得当，前后知识连贯，学生听得懂，解得出题，师生互动较好。

第二节是周渭博老师的应用软件班《操作系统》，题目是基本分段存储管理。周老师备课充分，教学环节安排周密，教风稳重，教学语言规范，讲课深入浅出，有条不紊，注重启发学生思维和关注他们的听课反应，板书设计合理，多媒体课件文字精炼，图表清晰易理解，授课质量较高。

第三节是胡莘老师的会电2班《大学英语》。讲台上的胡老师仪表端庄，面带微笑，一段声情并茂的开场白把学生带入了今天的课题——Exchange Money。口语流利动听，表达自如，教学设计巧妙，艺术性较高，时间安排紧凑，教学内容结合学生专业，能学以致用，故大多数同学都表现出较高的学习兴趣，回答问题踊跃，课堂气氛好。

第四节是王昌盛老师的电子商务班《大学英语》，题目是Unit10：You don’t look well。王老师讲课风趣自然，十分投入，满腔热情。生动活泼的教学方法、幽默风趣的话语、贴近生活又迎合该班学生口味的词汇内容，调动了台下这些英语基础差的电商班同学的英语学习兴趣，不少学生课堂上表现得轻松愉快，时而爆出笑声。

第五节是胡燕老师的存储安全班《计算机网络基础》，题目是网络管理与网络安全。胡老师思路清晰，教风平实稳重，教学目标切合实际，能根据学生的知识水平和理解能力采用浅显易懂的方法授课。注重知识的实用性，指导学生运用所学知识解决问题。运用课件和板书，穿插提问、举例，把网络安全的概念特征、威胁种类和形式、计算机病毒的危害和防范方法等知识点进行了简要讲解，学生听课不感吃力，能接受。

第六节是李泽虹老师的通信班《形式与政策》，题目是“十二五规划”与大学生就业。李老师准备充分，教学内容娴熟，讲授流畅而富有感染力，教法灵活，PPT图文并茂，制作精良。通过分析、讲解、举例，帮助学生认清形势，正确对待就业问题，对今后毕业走入社会有理智的思想准备，认真的思考，储备信心。同时还指导学生运用法律相关规定维护自身权利。学生听课兴趣大，参与程度高，不时发出笑声和掌声，课堂气氛活跃。

在以上6位教师的讲课结束后，督导员张老师组织大家在中庭会议室继续开评课会，围绕几位老师的讲课情况及其相关的课堂教学问题展开认真讨论。
吕院长首先发言，他说听了今天的公开课，增强了办好我院的信心。几位青年教师的共同优点是备课充分，讲课认真，教学组织得当，能采用与学科特点相适宜的教学手段，有一定的教学艺术和水平，有的教师的课甚至给自己以震撼，建议将其教学设计以观摩课的形式向全院教师推荐。希望老师们在此良好的基础上不断完善自己，不断改进教学，尤其是针对我院学生的实际情况和特点来更加科学的授课和教书育人。

在吕院长发言之后，各位系部主任、听课教师、督导员、教务处领导及工作人员、教学秘书等，依次发表意见。归纳起来，大家的共同看法是，几位青年教师的教学水平与去年的公开课相比，有了明显提高，在教学内容、教学方法和手段方面均有长足进步，可喜可贺！希望继续努力，不断进步。与此同时，也指出存在的不足与建议。具体如下（其中部分内容来于听课评价表中）：

建议张国锋老师将板书再精简一些，可适当运用PPT以减少板书占用的授课时间，并在PPT上把理论部分和公式显示出来；讲解例题之前可提示学生用什么公式解题。

建议周渭博老师多突出理论知识在实际中的应用；适当注意抽查学生对授课内容的即时掌握情况。

建议胡莘老师增加必要的板书；注意三种句型的比较；适当减慢讲课节奏和语速；多给学生练习和使用语言的机会。

建议王昌盛老师注意课时分配和重心把握，突出重难点；增加信息量，保证教材内容的介绍；在注重课堂趣味性的同时，更加注重其知识性；规范板书和课堂用语。

建议胡燕老师精简PPT文字，加入图表、图片、动画等，使多媒体教学的优越性充分体现；在操作出现问题时应予以解释和引导；结合更多的具体应用事例来分析，以更加体现网络知识的应用性；讲课再增加一些激情和感染力。

建议李泽虹老师减慢语速；更多的与学生专业结合来讲解就业、创业之路和未来方向。

在老师发言之后，徐广处长、张友菊督导分别进行了简要总结。徐处长在发言中除了充分肯定6位教师的精彩讲课和这一次公开课活动外，还特别告诫青年教师，上课“五认真”是教师的基本准则，希望在今后的教学中继续严格遵守。以后上课还要更有目标性，还需进一步体现学生的主体性和教师的主导地位。“教学永无止境”，让我们共勉。张督导说，公开课给青年教师提供了相互学习、借鉴的机会，搭建了交流平台，是提高课堂教学水平的重要途径之一，它不光是对教师的检验，更是一个很好的锻炼机会，教学水平就是在一次次锻炼和一次次相互交流中提高的，今后还要定期进行，并争取越办越好。希望年轻教师继续重视教学基本功训练，相互切磋技艺，虚心向老教师请教，向同行学习，主动听取学生意见，不断改进教学。
参加今天讲课的6位青年教师非常感谢各位领导、专家和同行的发言，尤其是老教师的指点和帮助，以及对自己教学不足方面的指出，表示一定虚心接受意见，努力改进，不断提高教学质量，为向社会输送合格的长江学院毕业生作出贡献。

“比学赶帮”初见成效

——我院师生“比学赶帮，积极备考”活动报道
为了树立良好的学风考风，提升我院学生的整体学习水平，让每一位长江学子都能以较高的热情和积极性投入到期末学习和备考中，学院于6月1日起，在全院学生中开展了“比学赶帮、携手共进”和“积极备考，诚信考试”主题活动，在学院“比学赶帮、携手共进暨诚信考试”的动员大会上，吕院长、庄处长、岳处长先后向全院师生作了重要讲话，教师、辅导员和学生代表等也进行了相关发言。

会后，全院师生快速行动起来，遵照学工处、教务处的具体安排，专兼职教师认真组织期末复习，通过知识点串讲、布置评讲练习题、辅导答疑、检查笔记作业、为学习困难生补课等方式，积极备考。学工处号召入党积极分子、学生干部发挥模范带头作用，带动本班同学在期末阶段把主要精力用在学习上。全院19个班均根据本班特点，开展了切实可行、讲究实效的比学赶帮活动。例如应用软件班在放学后，留下“一帮一，一对红”中的对子，为被帮同学辅导解惑；被帮同学每次做完作业后，须拿给帮者检查，纠正，然后把其中的错题重做一遍；对于C语言、C++、操作系统、程序设计等专业课中的难题还可向计算机协会求助；学习困难生必须参加每周星期四下午的补课活动。电子商务班采取定期在同学中收集信息，把同学们普遍感到困难的知识列出来，交给老师，老师再针对性讲解。还在班上成立了若干数学帮、英语帮小组，进行“一帮一”，“一帮多”，“多帮一”活动。广告数字创意班的学习对子，利用晚自习，帮助基础差的同学从易到难、由浅入深地复习英语等科目；上课时对子尽量坐在一起以便帮助；同寝室的同学在寝室里相互督促交流，有时熄灯后还在讨论学习上的事情和背考点。广告班同学主要针对PS、英语和图形创意三门课程开展互助，如英语基础好的同学给基础较差同学补习语法知识和答题技巧等；图形创意课互助的重点在于相互交流和启发，如下课后同学们经常三三两两聚在一起，你把好的创意说出来给我，我又把受此启发联想出来的更佳创意告诉你，从而促进彼此思维的扩展和发散。商务英语班自从被督导员老师提醒和批评教育后，在辅导员和任课教师的帮助与严格要求下，不少同学认识到前一段时间学习上懈怠和思想上滑坡的危害性，一改懒散态度，把心思用在学习上，逐渐形成一种你追我赶的学习风气。酒店管理1班在同学中结了10对“一帮一”，不少帮者如蒋宜、杨君梅等同学牺牲自己宝贵的复习时间，主动为被帮同学讲题，查缺补漏。四个会计班除了保持一如既往的浓浓学风外，1、4班的辅导“小老师”还主动给班上需要帮助的同学耐心答疑、讲解。

我院开展的“比学赶帮”、“积极备考”活动已初见成效，希望持之以恒，长期坚持下去，端正学风，在全院形成良好的学习风尚。同时帮助学生从创新思维、培养良好行为习惯、提高生活能力等方面锻炼自己、丰富自己，使每个同学都成为有才干、有能力、德智体美及人格全面和谐发展的合格大学生，让长江学院三年的大学生涯为自己的成长、成才奠定坚实的基础，为今后人生发展铺平道路。
我院期末考试进行情况

我院期末考试已于6月22日全面展开。学院领导和教务、学工部门高度重视期末课程考核工作，半个多月前就在学生中进行了认真备考、诚信考试的动员。6月21日，教务处召开考务会，对监考员进行培训，强调监考人员的工作职责与纪律，要求每位监考及巡考人员务必本着认真负责的精神，高标准、严要求，爱护学生，为考生服务，完成好本次期末监考工作。
从三天的考试情况来看，考试工作一切正常，主要表现在组织严密，安排得当，考场秩序总体良好；监考员和教务处老师高度重视，认真负责；监考员均能做到佩戴监考证上岗，提前半小时领卷进考场，按要求做好考场布置等各项准备工作。监考过程中严肃认真，履行职责；绝大多数考生能按学院要求参加考试，重视考试，遵守考试纪律，认真答卷。但与此同时，也发现个别问题：主要反映在少数学生夹带纸条或缩印资料进考场，压在试卷下面或捏在手中，存在侥幸心理伺机作弊，但由于监考教师严格履行职责，按教务处坚持为考生服务，把可能作弊的行为消灭在葫芽状态的要求，及时发现，提前没收，使可能作弊的行为先被制止；有的同学对个别课程考试不够重视，答题不认真，开考30分钟后就有不少考生交卷离场；少数考生迟到，或穿拖鞋进入考场；个别考场的监考员没有把提前交卷的试卷按要求反扣；一些提前交卷的考生在门外高声喧哗。针对上述问题，主考岳处长、巡考张督导等均对有关师生及时指出，并看到明显改观。为了杜绝上述问题再次发生，确保下阶段考试进行得更加顺利，希望各位辅导员、任课教师和监考员及时做好以下工作：

1. 继续加强对学生的诚信教育和考场纪律教育，要求他们谨慎自律，严格遵守学院的考试管理规定，严肃考风考纪，将上述问题通报学生，杜绝再次发生。

2. 提醒本班学生重视考试，利用周末两天时间抓紧复习，查缺补漏；考试过程中严肃认真，尽量将试卷答得圆满一些，用优异成绩回报父母，同时也为自己一年的大学学习划上满意句号。

3. 请监考人员进一步提高认识，履行负责，严格执行考场纪律，仔细观察考生的动态，发现作弊苗头，将可能发生的事故消灭在萌芽之中；遮盖好座位上的已交试卷；维持考场周围秩序，及时劝退在场外逗留和高声喧哗的学生，保持考场安静。

总之，期末考试工作量大，但全院教职员工克服困难，协同配合，使考试工作进展顺利，出现个别问题在所难免。下一步希望大家发扬成绩，改进不足，再接再励，做好后一阶段的监考和阅卷工作。

报 送：学院领导     邮 发：教务处、各系部、专职教师、辅导员      
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