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长江学子需要这样的老师

—---  巡课见闻

怎样的教师才是高职高专好教师呢？上网查找，没有查到标准答案。但是，查到了《第三届高等学校教学名师奖评选指标体系》（高职高专部分）。该体系评选项目有五个：教师风范、企业经历与行业影响力、教学能力、技术服务能力、教学团队建设。用体系中的名师标准作为高职高专好教师的标准，应该是恰当的。希望老师们向高标准看齐，按照名师标准去实践、去追求，从点滴做起，身体力行，努力成为高职高专好教师。

参照高职高专名师标准来衡量我们学校的教师，他们现在还不是名师，但他们中有很多师德高尚、爱岗敬业、学识渊博、关爱学生、得到学生好评的好老师。下面介绍几位教师的教学亮点和学生们对他们的评价。

积极研究高职高专教育教学规律，及时跟踪产业发展趋势和行业动态，分析职业岗位能力要求和更新变化，并及时纳入教学内容。强化学生实践能力培养；注重学生职业道德和可持续发展能力培养。
经济管理系教授《会计基本技能》的杨群华老师、曾沛
老师，教学中注重知识过手，注重培养能力，手把手进行技能训练。教学面向全体学生，对坐在教室最后面的学生也很关心，常常走到他们身边讲课。教室秩序井然，没有1个人睡觉、没有1个人玩手机、没有1个人看课外书。

学生们对二位老师的评价： 

“杨群华老师在为人师表方面堪称长江职业学院一典范，她那十分娴熟的专业技能让同学们叹为观止。她在同学们心中树立了在会计专业技能上的专业权威形象。获得了很好的教学效果。”

“曾老师上课认真、负责，讲的通俗易懂，并且手把手的教同学们，课堂也很活跃，同学们对这门学科产生了浓厚的学习兴趣。她足够耐心，不乱发脾气，直到学生能做到为止。”

“态度友善，使课堂犹如一个大家庭，温暖融融，轻松愉快。 尊重学生，不会在他人面前嘲笑学生的过错或失误。”
“寓德育教育于教学中，她告诫学生要知法懂法，掌握财经法规，制定正确的人生目标，做到‘常在河边转，永保不湿鞋’。”

师德高尚；事业心强，富有创新协作精神；治学严谨，教风端正，诚信育人，为人师表。   

 基础部教授《高等数学》的刘国兴老师，年近古稀，教学一丝不苟，从严要求学生。特别是对学生和蔼可亲，关爱有加。课余经常和学生交流沟通，了解学生，平等地与学生进行沟通交流。

“刘老师对教学一丝不苟，将解题过程详细板书在黑板上。对学生要求严格，每次作业都认真批改。”

“刘老师特别富有爱心和耐心，经常和学生谈心，主动了解学生的学习情况，象一位老爷爷关心孙子一样关心我们。”

注重分析学生群体特点，坚持因材施教；教学手段先进，应用得当；教学方法灵活，能够激发学生的学习兴趣，注重提高学生的自主学习能力，促进学生积极思维和开发学生潜在能力。

经济管理系教授《财务管理分析》的周亚非老师来自名校，学识渊博，教学经验丰富。针对我院学生的知识基础，选择适合我院学生的教学方法，深入浅出，教学效果良好，赢得了学生的敬重和赞誉。

    学生对周老师的评价：

    “周亚非老师是一个具有很高专业水平的老师，教学严谨、认真，对学生也很负责，教授我们广泛的知识，有助于我们的学习。，很耐心，一遍又一遍的讲我们不懂的知识点。”

“周老师的教学工作认真负责，课堂气氛十分融洽，能够将课本上的深奥内容作深入浅出的讲解，并且，能够依据他丰富的人生阅历激发起同学们学习《财务报表分析》的浓厚兴趣。”

    “周老师负责，认真，知识很渊博，对教学充满激情。”

经济管理系教授《管理会计》的龚永洪老师，将现代教育技术手段渗透应用到教学中，既使用现代教育技术手段，借助多媒体增加课堂知识容量，也使用传统教学手段，借助板书，条理清楚的演示推理过程。两种教学手段的合理使用，取得良好的教学效果。同时，他也注重结合学科教学进行育人活动。
学生对龚老师的评价：

“龚永洪老师以他在会计知识方面扎实的基本功，并结合经济数学丰富的知识，一次又一次的为同学们在《管理会计》课上上演视听盛宴。”

“《管理会计》龚老师,对教学富有热情,教学态度严肃认真,对同学们提出的问题总是能够及时解决,教学经验丰富,能够交给同学们更多书本上学不到的知识,能够让同学们了解以后工作中更多的实际问题,学习更多在书本上学不到的知识。龚老师对教学的热情,积极,专心的态度从而让我们很感动，激发我们的学习兴趣。”

注：①文中黑体字部分引自《第三届高等学校教学名师奖

评选指标体系（高职高专部分）》；

       ②文中宋体字部分摘录教学信息员来信。

（本期拟稿：曾泽富）                                 
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